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Kleine Anfrage 3102 
 
der Abgeordneten Volkan Baran und Lisa-Kristin Kapteinat   SPD 
 
 
 
Abschiebestopp für Jesidinnen und Jesiden - woher der plötzliche Sinneswandel? 
 
Am 18. Dezember 2023 soll die Landesregierung einen Abschiebestopp für jesidische Frauen 
und Kinder erlassen haben. Das berichtete zumindest am selben Tag als erstes Medium der 
Spiegel.1 Eine amtliche Information darüber erfolgte bisher nicht. 
 
Noch am 13. Dezember 2023 haben alle Abgeordneten von CDU und Grünen, die zu dem 
Zeitpunkt im Plenum waren, einen Antrag der SPD-Fraktion, mit dem sie einen 
Abschiebestopp für Jesidinnen und Jesiden gefordert hatte, im Landtag von Nordrhein-
Westfalen abgelehnt. Nur wenige Tage später erfolgte dann auf einmal scheinbar ein 
plötzlicher Sinneswandel der schwarz-grünen Landesregierung. Und das obwohl es bereits im 
Vorfeld des o.g. Antrags seitens der SPD-Fraktion gegenüber den regierungstragenden 
Fraktionen Versuche einer gemeinsamen Verständigung gegeben hatte, die jedoch nicht 
erwidert wurden. 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
 
1. Warum warb am 13. Dezember 2023 Flüchtlingsministerin Josefine Paul (Grüne) im 

Namen der schwarz-grünen Landesregierung für die Ablehnung des Antrags der SPD-
Fraktion im Landtag NRW für einen Abschiebestopp von Jesidinnen und Jesiden in den 
Irak? 

 
2. Was hat sich seit dem 13. Dezember im Irak verändert, das die Landesregierung 

veranlasst hat, am 18. Dezember schließlich den o. g. Abschiebestopp erlassen, obwohl 
am 13. Dezember im Landtag noch für eine Ablehnung des Antrags plädiert wurde? 

 
3. Wieso erfolgt der Abschiebestopp in den Irak für Frauen und Kinder, nicht jedoch für 

Männer? 
 
4. Wieso ist über den amtlichen Erlass des Abschiebestopps am 18. Dezember keine 

amtliche Information in Form einer Pressemitteilung erfolgt? 
 
5. Hat die Landesregierung gegenüber den Medien, die sie exklusiv über den o. g. 

Abschiebestopp-Erlass informiert hat, transparent gemacht, dass die 
Flüchtlingsministerin Josefine Paul (Grüne) im Namen der schwarz-grünen 

                                                
1 https://www.spiegel.de/politik/deutschland/nrw-landesregierung-verhaengt-abschiebestopp-fuer-
jesidinnen-a-48bd476e-4c5b-40cb-ad41-1b855825ab29.  

https://www.spiegel.de/politik/deutschland/nrw-landesregierung-verhaengt-abschiebestopp-fuer-jesidinnen-a-48bd476e-4c5b-40cb-ad41-1b855825ab29
https://www.spiegel.de/politik/deutschland/nrw-landesregierung-verhaengt-abschiebestopp-fuer-jesidinnen-a-48bd476e-4c5b-40cb-ad41-1b855825ab29
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Landesregierung bzgl. des Antrags der SPD-Fraktion im Landtag NRW für einen 
Abschiebestopp von Jesidinnen und Jesiden in den Irak noch am 13. Dezember 2023 
eine Ablehnung empfahl? 

 
 
 
Volkan Baran 
Lisa-Kristin Kapteinat 
 


